
姓名__________准考证号__________
（在此卷上答题无效）

绝密★启用前

南阳市第一中学校 2023-2024 学年高三下学期 4 月模拟

数学

本试卷共 8 页，19 小题，满分 150 分.考试用时 120 分钟.
注意事项：

1.答卷前，考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名､考生号､考场号和座位号填写在

答题卡上.用 2B 铅笔将试卷类型（A）填涂在答题卡相应位置上.将条形码横贴在答题卡右上

角“条形码粘贴处”.
2.作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点涂

黑：如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上.
3.非选择题必须用黑色字迹钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应

位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液.不按

以上要求作答的答案无效.
4.考生必须保持答题卡的整洁.考试结束后，将试卷和答题卡一并交回.
一､选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的.

1.已知由小到大排列的 5 个样本数据13,19, 21,22, x的极差是 11，则 x 的值为（    ）

A.23    B.24    C.25    D.26

2.若圆 2 2: ( ) ( 4 ) 4C x a y a    被直线 : 3 2 0l x y   平分，则 a （    ）

A.
1
2

    B.1    C.
3
2

    D.2

3.如图，已知 ,AC BD 为圆锥 SO 底面圆的两条互相垂直的直径，若 3SO  ，四棱锥 S ABCD 的体积

为
2 3

3
，则圆锥 SO 的轴截面面积为（    ）



A. 3     B. 6     C. 2 3     D. 2 6

4.记等差数列 na 的前 n 项和为 nS ，已知
2 14

2
6

2 1
2

a a
a


 ，则 11S  （    ）

A.33    B.44    C.55    D.66

5.已知 3 π   ，设
π π: 3tan tan 1, : ,

3 2 6
p q       ，则 p 是q的（    ）

A.充分不必要条件    B.必要不充分条件

C.充要条件    D.既不充分也不必要条件

6.已知过抛物线 2: 2 ( 0)C y px p  的焦点 F 且倾斜角为
π
4
的直线交C 于 ,A B 两点，M 是 AB 的中点，

点 P 是C 上一点，若点M 的纵坐标为 1，直线 : 3 2 3 0l x y   ，则 P 到C 的准线的距离与 P 到 l 的距

离之和的最小值为（    ）

A. 3 13
26

    B. 5 13
26

    C. 3 13
13

    D. 9 13
26

7.若函数     πcos 0,
2

f x x       
 

„ 的图象关于点
π ,0
3

 
 
 

中心对称，且
π
3

x   是  f x 的极值

点，  f x 在区间
2π0,
5

 
 
 

内有唯一的极大值点，则 的最大值为（    ）

A.8    B.7    C.
27
4

    D.
25
4

8.设
5
25ln 0.2, 0.96,e 5

4

ca b   ，则（    ）

A. c b a      B. c a b 

C. a c b      D. a b c 

二､多选题：本题共 3 小题，每小题 6 分，共 18 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目

要求.全部选对的得 6 分，部分选对的得部分分，有选错的得 0 分.

9.已知复数  iz a a   R ，且
6i
z
的虚部为 3，则（    ）

A. 1a 

B.
3 2 2
z



C.    2 1 3iz    为纯虚数

D.
2 i

2z



在复平面内对应的点在第二象限



10.已知椭圆
2

2: 1
4
xW y  ，点 1 2,F F 分别为W 的左､右焦点，点 ,C D 分别为W 的左､右顶点，过原点且

斜率不为 0 的直线 l 与W 交于 ,A B 两点，直线 2AF 与W 交于另一点M ，则（    ）

A.W 的离心率为
3

2

B. 2AF 的最小值为 2 3

C.W 上存在一点 P ，使
2π
3

CPD 

D. ABMV 面积的最大值为 2

11.已知函数   2 2 ln 1f x x a x   ，则（    ）

A.若曲线  y f x 在   1, 1f 处的切线方程为 2 2y x  ，则 2a 

B.若 1a  ，则函数  f x 的单调递增区间为  1, 

C.若 0a  ，则函数  f x 在区间 1,  上的最小值为 2 2 ln 1a a a 

D.若    1, , 0x f x  … ，则 a 的取值范围为  ,1

三､填空题：本题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分.

12.已知集合    20,1,2,3,4 , 2 3 0A B x x x     ∣ ，则 A B 中的元素个数为__________.

13.北京时间 2023 年 10 月 26 日，驾乘神舟十七号载人飞船的三名航天员成功人驻中国空间站，与神舟十

六号航天员乘组聚首，浩瀚宇宙再现中国人太空“会师”的经典场面.某校计划开展“学习航天精神”的讲座，

讲座内容包括航天史讲解､航天精神的形成与发展､现代前沿科学技术知识的普及､“我”的航天梦四个方

面，根据安排讲座分为三次（同一次讲座不分先后顺序，每个方面只讲解一次），其中航天史讲解必须安

排在第一次讲座，则不同的安排方案共有__________种

14.如图，在棱长为 2a 的正方体 ABCD A B C D   中， ,P Q 分别为 ,A D C D   的中点，过 , ,P Q B 三点的

截面将正方体分为两部分，则这两部分几何体的体积比（小于 1）为__________.

四､解答题：本题共 5 小题，共 77 分.解答应写出文字说明､证明过程或演算步骤.
15.（13 分）



为贯彻落实 2024 年中央一号文件，甲地现推进农产品转型升级，对农产品进行深加工以提高产品附加值.

某帮扶单位考察甲地的加工方式后随机抽取某生产线上一段时间内生产的 500 件产品，对其质量指标值进

行打分并整理，得到如下频率分布直方图：

规定：该产品的质量指标值在 125,175 内的为合格品，其余为不合格品.

（1）当不合格品所占比例超过3%时，该生产线需要停机调试.用样本估计总体，试判断该生产线是否需

要停机调试；

（2）用频率估计概率，从该生产线上随机抽取 3 件产品，求抽取到的产品中至少有 2 件合格品的概率.

（精确到 0.001）

16.（15 分）

如图，在四棱锥 P ABCD 中，底面 ABCD为平行四边形， E 为 PB的中点，

4,sin sinAB AP BPD DBP    .

（1）证明： BP  平面 ADE ；

（2）若 , 60AB BC PAB  o，直线 PC 与平面 ABCD所成角为30o，求二面角 A BD . E 的正弦值.

17.（15 分）

已知双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yC a b
a b

    的离心率为
5

2
，点  4, 3P 是C 上一点.

（1）求C 的方程；

（2）设M 是直线 1x  上的动点， ,A B 分别是C 的左､右顶点，且直线 ,MA MB 分别与C 的右支交于

,R Q 两点（均异于点 B ），证明：直线 RQ过定点.

18.（17 分）

若正整数数列 na 满足：① na 为有穷数列： 1 2, , , na a aL ；②
1

n

i
i

a m


 ；③当1 i j n„ „ 时，满足



i ja a 的正整数对  ,i j 有且仅有 k 个.称该数列 na 为m 的 k 减数列.

（1）写出 5 的 2 减数列的所有情况；

（2）若存在 100 的 k 减数列，求正整数 k 的最大值.

19.（17 分）

已知函数   21 e e 1 e
3

x x xf x a x     
 

.

（1）设      1 exg x f x x   ，讨论函数  g x 的单调性；

（2）若函数  f x 有两个极值点  1 2 1 2,x x x x ，证明： 1 2
1 2 e 1x xx x    .



参考答案及评分标准

一､选择题（共 40 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 B D A D B D C A

二､多选题（共 18 分）

题号 9 10 11

答案 AC ACD BD

三､填空题（共 15 分）

12.3    13.12    14.
25
47

详解详析

1.由题知最小的数据是 13，最大的数据是 x ，则极差为

13 11x   ，

解得 24x  .

2.由题意得圆心  , 4a a 在直线 ;3 2 0l x y   上，

则3 4 2 0a a   ，

解得 2a  .

3.设圆锥底而圆的半径为 R ，易知四边形 ABCD为正方形，且边长为 2R ，

则四棱锥 S ABCD 的体积为 21 2 3( 2 ) 3
3 3

R   ，

解得 1R  （负值舍去），

所以圆锥 SO 的轴截面面积为
1 2 3 3
2

R   .

4.设等差数列 na 的首项为 1a ，公差为 d ，

由
2 14

2
6

2 1
2

a a
a


 ，得
 1 1

2
6

2 13 1
2

a d a d
a

  
 ，



即
1

2
6

3 15 1
2

a d
a


 ，

则
6

2
6

3 1
2

a
a

 ，解得 6 6a  ，

故
 1 11

11 6

11
11 66

2
a a

S a


   .

5.回归教材

本题与教材必修第一册试题情境相同，均为考查两角和的正切公式，属于三角恒等变换相关问题.

充分性：由 3 π   得
π

3 3
   ，

tan tan
3tan 313 1

3

  
    

  
，

得
2 3tan tan

3 3
   ，

又3tan tan 1
3
   ，

联立解得
3 3tan , tan

3 3 3
   ，

故 1 1 2 2
π π ππ, , π, , 3

3 6 6 2
k k k k          Z Z

 1 2 1 2 1 2
π3 π 3 π π 3π , ,
2

k k k k k k       Z ，

又 3 π   ，即只需要 1 2 1 20, , Zk k k k   即可，充分性不成立；

必要性：当
π π,
2 6

   时，代入易得3tan tan 1
3
   ，必要性成立.

故 p 是q的必要不充分条件.

6.由题得C 的焦点为 ,0
2
pF  

 
 

，

故设倾斜角为
π
4
的直线 AB 的方程为

2
py x  ，

与C 的方程联立得 2 22 0y py p   ，

设    1 1 2 2, , ,A x y B x y ，则 1 2 2 2, 1y y p p    ，

故C 的方程为
2 12 , ,0

2
y x F    

 
.



由抛物线定义可知点 P 到准线的距离等于点 P 到焦点 F 的距离，

联立抛物线 2: 2C y x 与直线 : 3 2 3 0l x y   ，化简得 29 10 9 0x x   ，

由Δ 100 4 9 9 224 0       得C 与 l 相离.

所以点 P 到C 的准线的距离与点 P 到直线 l 的距离之和的最小值为点
1 ,0
2

F  
 
 

到直线 : 3 2 3l x y   0 的

距离，即
2 2

13 0 3
9 132

263 2

  



.

7.由题意得

1

2

π ππ ,
3 2

π π,
3

k

k

 

 

   

  


则

 3 2 1
,

4 ,
π π ,

2 4

k

k k
k





 
 

  






Z，

其中 1 2 1 2 1, 2k k k k k k k k      .

因为
π
2

 „ ，当 1k   时， 1 1
π , 2 1,
4

k k k      Z ，

当 0k  时， 1 1
π , 2 ,
4

k k k    Z .

因为  f x 在区间
2π0,
5

 
 
 

内有唯一的极大值点，

故
2π 2π 4π0 2
5 5

T


  „ ，解得0 10 „ ，

即
 3 2 1

0 10
4
k 

 „ ，所以
1 37
2 6

k  „ .

当 6k  时，
39 π,
4 4

   ，

此时
39 π π 83π,
4 4 4 20

x    
 

，

此时有两个极大值点，舍去；

当 5k  时，
33 π,
4 4

    ，

此时
33 π π 61π,
4 4 4 20

x     
 

，



此时有两个极大值点，舍去；

当 4k  时，
27 π,
4 4

   ，

此时
27 π π 59π,
4 4 4 20

x    
 

，

此时有一个极大值点，所以 的最大值为
27
4

.

8.由
5ln 0.2
4
a

 得  0.2 0.20.8e 1 0.2 ea    .

由
5
2e 5
c

 得 2 0.2ln0.2c    ，

又 20.96 1 0.2b    .

取 0x  .2，则   21 e , 1 , 2 lnxa x b x c x x      .

设   1 2ln (0 1)f x x x x
x

     ，

[难点]观察式子 ,b c的特征且为了构造的新函数方便求导，故联想到利用
c b

x


构造函数判断 ,b c大小关系.

则  
211 0f x

x
    
 

，

所以  f x 在区间  0,1 内单调递增，

又  1 0f  ，则
1 2ln 0x x
x

   ，

即 22 ln 1x x x   ，所以 c b .

令   e 1(0 1)xg x x x     ，

则  g e 1 0xx    ，

所以  g x 在区间  0,1 内单调递增，

则    0 0g x g  ，

故 e 1x x  ，则   21 e 1xx x   ，即b a ，

所以 c b a  .

9.回归教材

本题与教材必修第二册试题情境相同，均为已知复数虚部求其他的相关问题，考查学生对复数相关概念及

复数几何意义的理解.



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/328042116123006111

https://d.book118.com/328042116123006111

